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Popularizarea corurilor bisericeşti
ii

In cercetările noastre din numărul tre
cut am ajuns să constatăm că înfiinţarea 
corurilor bisericeşti este una din marile 
necesităţi prin care s’ar putea da spiritu
lui religios un nou duh de viaţă.

Ni se va pune însă întrebarea fi
rească: Odată înjghebate aceste coruri 
prin iniţiativa isteaţă a câte unui om pri
ceput ca şi prin strădania şi entuziasmul 
«celor ce cântă şi se ostenesc» — din 
ce vor fi ele susţinute? Căci fără îndo
ială presupunând chiar că mădularele de
votate ale corului se vor mulţumii cu... 
mulţumirea sufletească- .trezită de con-, 
ştiinţa superioară a situaţiei lor, instituţia 
tot pretinde mijloace materiale, jertfe bă
neşti, a căror acoperire directă ar fi ris
cat s’o aşteptăm dela aceeaşi devolaţi — 
contribuabil.

Această chestiune de gospodărie se 
rezoalvă cu destulă uşurinţă — şi anume 
tot prin tactul şi hărnicia coriştilor, cari 
odată organizaţi vor şti să găsiască şi 
formula practică pentru câştigarea mijloa
celor de existenţă.

Şi iată cum : Corurile vor pregăti 
— în afară de răspunsurile liturgice — 
cântece lumeşti, cu cari vor organiza din 
când în când mici concerte populare, i 
chiar dacă în lipsa iniţială de suficient 
program muzical, vor face acest lucru în 
cadrul mai larg al unei producţiuni de 
altă natură (cu teatru, conferinţe, decla- 
maţiuni etc.). Vor învăţa apoi succesiv 
cântările funebrale, vor da răspunsurile la 
înmormântări şi cunumii — contribuind în 
felul acesta la solemnitatea şi măreţia ce
lor mai însemnate momente religioase din 
viata omuiui.

Cei dintâi paşi izbutiţi în această di
recţie vor avea darul de a ispiti senti
mentele credincioşilor şi dărnicia celor 
mai înstăriţi şi a-i determina să nu-şi 
cruţe obolul cu astfel de ocazii.

E o ispită înţeleaptă şi mai ales în 
afară de orice bănuială nedemnă.

Aci cred c’ara ajuns la locul potrivit 
pentru a deschide o parenteză menită să 
aducă o principială orientare în ceeace 
priveşte propaganda culturală a lumină
torilor noştri dela sate.

S’au dat ia timpul său îndrumări în
ţelepte pentru înfiinţarea aşa numitelor 
«Case culturale». Rostul acestora nime

%
nu-1 mai discută. Ei bine, această instituţie 
fără sprijinul efectiv al unui cor pe care l-ar 
avea la îndemână oricând, este moartă. 
Moartă, fiindcă fără un aport artistic-mu- 
zical activitatea ei s’ar intelectualiza în 
chip fatal, ar deveni unilaterală, ţinând în 
umbră cele mai delicate preocupaţii şi ne
cesităţi sufleteşti ale masselor noastre po
pulare. Şi unilateralitatea culturală, mai 
ales când ea se manifestează în lăture in- 
telectualistă, nu e bună. E primejdioasă 
chiar.

Sufletul omenesc e o relitate com
pletă, armonică. Şi educaţia trebue să ţină 
seamă de acest mare adevăr.

Pentru a se desvoîta, o plantă are 
lipsă de hrana pământului negru, dar şi 
de căldura şi lumina cerescului soare, care 
deschide sinul parfumat al zimbitoarelor 
corole.

Aşa e ş r  sufle hű -omeceser ’" t 'i '  
bue învăţătură, dar şi poezie şi cântec. 
Numai desvoltându-se în aces’e armonice 
condiţii va deveni un suflet frumos, armo
nic, întreg.

Cred c’am izbutit să dovedim temei
nicia tezei noastre iniţ'ale: «Casa cultu
rală» fără cor este moartă, fiindcă i lipseşte 
cel mai puternic mij!oc de întregire şi 
umanizare a culturii sufleteşti. E timpul 
deci sâ’nchidem parenteza.

Aici am vrut s’ajungem: să arătăm 
neapărata trebuiuţă şi posibilitatea înfiin
ţării corurilor bisericeşti. Ia seria înno- 

I irilor ce le reclamă educaţia religioasă din 
vremile noastre, nu cred să fie vr’una 
mai hotărâtoare, mai efectivă. Şi ea ar 
putea deveni o realitate salutară fără în
tâmpinarea unor greutăţi prea mari. S’o 
facă, orcine crede c’o poate face! Biserica 
va ajunge în felul acesta adevărată casă 
de rugăciune, în care creştinul cucernic ar 
afla cea mai curată atmosferă pentru a se 
putea închina într’adevăr «cu frica lui 
Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste».

Neculce.

Sesiunea ex traord inară a  Sinodului
Membrii sfântului Sinod au fost convocaţi 

în sesiune extraordinară pentru Marţi 28 iunie 
1921.

Se va discuta chestiunea reorganizării învăţă
mântului religios şi în special crearea de noui 
facultăţi de teologie şi seminarii, cari să satis
facă nevoile României întregite. Se va pune 
de asemenea în discuţie chestiunea reorgani
zării bisericilor noastre din America, Serbia şi 
Grecia.

S a o e r a t t i i  î n  S i b i u

Maiestăţile Lor, Regele Ferdinand /  
şi Regina M aria, iubiţii Suverani ai tu
turor românilor, venind de nou în oraşul 
Sibiului, au fo st întimpinaţi de omagiile de 
recunoştinţă şi devotament ale tuturor ce
tăţenilor acestui centru ardelenesc.

Cu dragoste şi respect ne-am apro
piat de slăviţii suverani, cari au înscris în 
istoria poporului român cel mai mare act: 
unirea pe vecie a neamului românesc din
tre Nistru şi Tisa.

Sub domnia binecuvântată a celor ce 
au făurit biruinţa aceasta, nădăjduim să 
dispară cu încetul toate urmele întocmirilor 
jignitoare ale jalnicului trecut, şi înlocuirea 
lor cu apărarea intereselor şi drepturilor 
neamului şi bisericii noastre, pentru asigu
rarea unui strălucit viitor al patriei mă
rite şi al tronului.

Clerul şi poporul nostru îşi îndreaptă 
ca încredere gândul şi speranţele sale că- 
tră bunul domnitor, Regele Ferdinand I, 
cătră ocrotitoarea celor slabi şi suferinzi, 
Regina Maria, şi cătră întreaga noastră 
Casă domnitoare, — făcând cea mai căl
duroasă urare: Binecuvântaţi să fie  paşii 
Maiestăţilor Lor pe pământul ardelean al 
României, ca să ne conducă şi mai departe
la întărire şi înălţare/

*
Trenul regal a sosit în gara Sibiului în 

23 l. c. la ora 9 şi 40. Pe peron aşteptau dnii 
ofiţeri superiori ai garnizoanei, /. P  S. Sa M i
tropolitul Nicolae, episcopul Teutsch, /. P. C. 
Sa arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roşea şefii 
autorităţilor civile ş. a.

S’au făcut prezentările. Dupăce MĂI. LL. 
au trecut în revistă compania de onoare, au ple
cat în automobile spre şcoala de specialităţi a 
cavaleriei, şi în faţa casarmei au primit defila
rea unităţilor de cavalerie şi a ofiţerilor. Au 
inspectat apoi diferitele şcoale militare.

Au mers apoi cu suita în manejul şcoalei, 
unde au asistat la reprezentaţia dată de ofiţerii 
şi soldaţii şcoalei. Serbarea s’a început cu corul 
compus din ofiţerii tineri şi din o parte din re
angajaţii grade inferioare, în număr de 32 per
soane, care cor instruit de profesorul dela şcoala 
noastră normală Andrei Şaguna, Tim. Popovici, 
a cântat sub conducerea lui trei cântece pentru 
cor de bărbaţi: Trăiască regele, lată ziua trium
fală şi Marşul călăraşilor.

La sfârşitul cântecului din urmă M. Sa 
Regina şi-a exprimat mulţumirea prin cuvintele 
foarte frumos», adresate profesorului conducă
tor. După aceasta au urmat diferite eserciţii in
teresante şi bine reuşite de călărie, prestaţii de 
gimnastică, fugă cu obstacole, sărituri cu ob
stacole etc. etc., executate toate cu măiestrie de 
cătră soldaţi sub conducerea câte unui ofiţer. 
La sfârşit M. Sa Regina a împărţit mai multe 
premii soldaţilor cari s’au distins in deosebi.

După masa, servită în sala şcoalei mili
tare, la care pe lângă ofiţer ii superiori din gar
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nizoană, au participat 1. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae şi alte distinse persoane, a urmat pe 
platoul din faţa casarmei concursul ipic, ear la 
ora 5 vizitarea şcoalei de infanterie.

La ora 7 M. Sa Regele a venit la cate
drală, unde /. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, cu 
mare asistenţă, a oficiat serviciul divin. A cân
tat corul mixt condus de prof. T. Popovici. Ma
iestatea Sa Regina între oarele 6 şi 8 seara a 
vizitat comuna Cisnădie.

Cu un tren, dela ora 10 seara, M. S. 
Regina s’a înapoiat la Sinaia.

In dimineaţa zilei următoare M. S. Regele 
a plecat cu automobilul la Bucureşti.

<§ând (Regele-şi pleacă genunchii
M. S. Regele nostru Ferdinand I  

venind la Sibiu a cercetat şi catedrala mi
tropolitană.

Lăcaşul Domnului e tixit de lume. M. 
Sa e primit în tăcerea solemnă, în care 
bătaia inimilor curate se aude până la Cer.

Se aşază în faţa sfântului altar şi 
se'nchină, cu întreg poporul... Părea că toată 
cucernicia voevozilor noştri se coborâse'n 
acel moment în sufletul mare al marelui 
nostru Voevod. Clipa curată înfrăţise N o
rod şi Rege. Toţi într'un gând mărturisiau.

In toată această măreaţă atmosferă 
nu se auzea decât acordurile cântărilor 
sfinte şi ritmicele mişcări ale cădelniţei în
văluite în fum  de tămâie.

Reg ele şi pleacă genunchii cucernic, 
smerit, iar arhiereul citeşte rugăciunea cea 
mare pentru sănătatea şi biruinţa Lui.

«Nici odată rí am să uit ce-am văzut 
ieri» — spunea a doua zi un ţăran. Apoi, 
după o scurtă pauză, în care-l podidiră 
lacrimile, izbucni: «Şi eu nu ni am eumi- 
necat de patru ani, păcatele mele/»

In ceasul acela se rescumpărase un 
suflet. Neculce

Incheerea anului
la şcoala normală «Andrei Şaguna»

Dumineca trecută după săvârşirea sfintei 
liturghii în biserica catedrală şi rostirea rugă
ciunii de multămită s’a ţinut la şcoala normală 
«Andrei Şaguna» serbarea încheierii anului 
şcolar.

Serbarea s’a început cu cântarea «Trei co
lori» executată cu toată preciziunea de corul 
mixt al şcoalei, dirigiat de profesorul Timoteiu 
Popovici.

Directorul şcoalei Dr. V. Stan rosteşte apoi 
un frumos discurs, în care a amintit, că răs- 
boiul mondiai, cu valurile sale de sânge şi foc, 
astăzi a rămas binişor în urma noastră, încât 
mulţi poate nici nu şi-ar mai aduce aminte de 
el, dacă nu s’ar izbi des de ranele ce le-a lăsat 
în urmă-i deschise.

Aceste rane sânt de natură diferită. Ne 
dor perderile părinţilor, fraţilor, rudeniilor şi 
pretinilor. Ne dor pagubele suferite în agoni
sita cinstită a unei serii întregi de generaţii mun
citoare, ne doare de aşezămintele de cultură di
struse. Dar în care parte, privind în jurul no
stru, n’am întâlni urme dureroase? Socotesc 
însă că aceste răni, ori cât de dureroase, se în
chid încetul cu încetul, pentrucă ochiul le vede 
şi mintea şi mâna omenească Ie reface. Cea 
mai îngrozitoare rană a răsboiului insă nu se 
vede, e mai greu de refăcut. Este rana care a 
făcut-o în sufletul omenesc, in sufletul genera
ţiilor de azi. Dacă va rămânea multă vreme 
deschisă această rană şi va cangrena, ar fi un 
dezastru moral şi economic pentru toată lumea, 
prin urmare şi pentru noi, întocmai dupăcum 
este pentru Rusia, care fusese numai cu un de
ceniu înainte, cea mai mare împărăţie din Eu
ropa.

Să refacem dar sufletul bolnav al societăţii 
de azi! Insă cum? Prin refacerea caracterelor 
stricate.

TELEGRAFUL ROMAN

într’un mod clar şi amănunţit a desvoltat 
tema refacerii caracterelor, şi arătând modul cum 
se poate face se adresează apoi elevilor:

In munca aceasta de înoire şi refacere su
fletească a neamului nostru sânteţi meniţi să in
traţi toţi, iubiţi elevi, unii după alţii.

Trebuie să fiţi mândri de atâta onoare ce 
vi se face, de atâta încredere ce vă arată nea
mul nostru, când îşi pune în mânile voastre ce 
are mai scump, nădejdile viitorului, copilaşii 
săi dragi ca să educaţi din ei caractere.

Dar în acelaşi timp să vă pătrundeţi şi de 
răspunderea ce o purtaţi în faţa generaţiilor de 
azi şi a celor viitoare, în faţa ţării şi a întregei 
lum?, chiar înaintea lui Dzeu, dacă aţi lipsi dela 
datorie, atât în timpul de pregătire aici în 
şcoală, cât şi — trecând pragul şcoalei, — în 
frumoasa, nobila, sublima activitate, ce vă a- 
şteaptă în arenele vieţii.

Biserica, care vă ocroteşte în această şcoaiă 
şi statul, vă socoteşte ca pe aleşii săi, ca pe 
fii săi cei mai valoroşi de aceea se îngrijeşte 
de pregătirea voastră cu iubire şi munificenţă 
mai deosebită decât pentru elevii dela alte ca
tegorii de şcoale.

Răspundeţi la această îngrijire şi iubire, cu 
sufletul vostru curat, cu întreagă inbirea şi în
crederea voastră, cu devotamentul caracterelor 
mari, cu munca voastră neprecupeţită, cu con
vingerea adevărată a misiunii voastre, cu în
treagă cinstea celor aleşi cu întreagă fiinţa voa
stră şi strigaţi:

Trăiască I. P. S. Sa arhiepiscopul nostru 
Nicolae, ocrotitorul şcoalei noastre. Trăiască 
MM Lor Regele şi Regina, simbolul ţârei 
noastre!

Trăiască în veci scumpa noastră Românie 1
După discurs care a făcut o adâncă im

presie, domnul director a cetit rezultatul lău
dabil al clasificărilor dela finea anului. Din 200 
elevi, cari s’au supus Ia examen, abia 4% au 
fost avizaţi la repeţirea anului. Mulţumind apoi 
domnului comisar consistorial Dr. George Proca 
care a condus examenele şi reprezentantului 
domnului ministru de instrucţiune Dr. Vasile 
Bologa care a asistat la examene declară în
chis anul şcolar 1920/21.

Corul execută cântarea «lată ziua trium-

Luând cuvântul comisarul consistorial Dr. 
George Proca accentuiază că mijlocul principal 
şi factorul unic sigur, prin carele vorbeşte 
trecutul cu prezentul şi prin prezent influinţează 
şi conduce viitorul omenimei, este şcoala.

Doi sânt factorii cari au dat viaţă şi sus
ţin această sfântă instituţiune menită a îndrepta 
şi stăpâni soartea popoarelor.

Celce ne-a dat viaţă, Acela ne-a învăţat a-1 
cunoaşte.

Celce ne-a dat pământul în stăpânire, A- 
cela ne-a arătat şi modul în carele şi după ca
rele să-l putem stăpâni.

El ne-a lăsat în descoperirea Sa dumne
zeiască o şcoală vecinică a luminii şi a vir
tuţii. Lângă această nesecată bogăţie de înţe
lepciune, omul din a sa parte a adaos rezulta
tele experienţelor şi gândirei sale de secoli, şi 
şcoala cea vecinică a revelaţiunei divine în- 
binate cu rezultatele muncei şi gândirii ome
neşti de veacuri au creat şcoala modernă 
creştină.

Această idee mare s’a pus în practică când 
fericiţii noştrii înaintaşi în frunte cu nemurito
rul Andrem au întemeiat şcoala aceasta, ca să 
crească pe viitorii preoţi şi învăţători în spiri
tul evangeliei Domnului.

Şi dacă astăzi în împrejurările favorabile 
schimbate, cele două secţiuni, teologică şi pe
dagogică ale seminarului Andreian, şi-au că
pătat fiecare o organizaţie proprie, nu însem
nează că aceste două institute superioare ale 
bisericei noastre sânt despărţite, ci din contră 
ele merg paralel, crescând pe viitorii luminători 
şi conducători ai neamului nostru.

Trei sânt direcţiunile sănătoase, in cari lu
crând şcoala pregăteşte cu siguranţă omenimea 
pentru o stare şi soarte mai bună.

Şcoala dă omului tinăr cunoştinţele dum- 
nezeeşti şi omeneşti trebuincioase pentru viaţă; 
şcoala îl învaţă a gândi; şcoala îi deprinde inima 
a simţi astfel, precum cere dela noi chemarea 
noastră omenească şi voinţa lui Dumnezeu.

Acestea sânt notele caracteristice de cari 
e condusă şcoaia noastră confesională.

A ţinut cu toată puterea şi a rezistat tu
turor tentaţiunilor în trecut, şcoala noastră con

fesională, pentrucă poporul nostru a văzut în 
şcoala sa, aceea ce de fapt este — fiica bisericii.

Şi precum părinţii jertfesc totul pentru ere- - 
şterea fiilor, aşa şi biserica, atât în timpul de 
tristă aducere aminte, cât şi acum face totul „ 
pentru susţinerea ei.

Arată apoi importanţa cea mare a şcoalei 
confesionale în trecut şi în prezent: creşterea 
generaţiunilor viitoare în spirit creştinesc, în 
spirit eminamente bisericesc şi naţional.

Accentuiază că şcoala conftsională creştină 
are o bază sigură: doctrina bisericii iui Hristos, 
care nu încetează nici odată, pentrucă este o 
instituţiune dzeească, şi viaţa şi trăinicia vieţii 
o reprezintă numai isvorul vieţii, Dumnezeu

îşi exprimă bucuria că în acest spirit este 
condusă şcoala normală Andrei Şaguna, şi pen
tru duhul sănătos, ordinea şi disciplina care 
domneşte în ea şi sporul realizat aduce mulţă- 
mite directorului şcoalei şi întreg corpului pro
fesoral.

îşi exprimă speranţa, că factorii compe
tenţi vor şti aprecia munca săvârşită atât în 
şcoala aceasta, cât şi în toate şcoalele noastre 
confesionale, şi ne va da tot sprijinul la susţi
nerea lor, pentrucă cu atât mai uşor să-şi poată 
îndeplini înalta lor misiune şi în viitor.

Dă apoi sfaturi elevilor, iar acelora, cari 
anul acesta părăsesc băncile şcoalei pentru a 
intra în viaţă le pune la inimă cuvintele apo
stolului Pavel adresate Filipenilor: «câte sânt 
adevărate, câte sânt cinstite, câte sânt drepte, 
câte sânt curate, câte sânt iubite, câte sânt de 
bună laudă, orice faptă bună şi orice laudă, 
acestea să gândiţi. Cele ce aţi învăţat, şi aţi luat,
$i aţi auzit, şi aţi văzut, acestea să le faceţi; şi 
Dumnezeul păcii va fi cu voi».

După vorbirea dlui comisar, corul a mai 
cântat «La Turda» şi «Marşul legionarilor» pro
ducând o adevărată eievaţiune sufletească, fiind 
felicitat profesorul T. Popovici pentru zelul şi 
dibăcia sa.

Cu acestea s’a terminat frumoasa festivi
tate dela şcoala normală Andrei Şaguna.

După aceea corpul didactic au trecut în 
apartamentele directorului Dr. Stan şi prin ros
tul prof. T. Popovici i-a adus felicitări din in
cidentul hirotesiei sale întru protoiereu din par- _ 
tea 1. P. S. Sale mitropolitul Nicolae la prazni
cul Rusalilor.

S p i c u i r i
* Dumineca ortodoxă», în legătură cu un 

răspuns dat unui preot din Basarabia, ne ridică 
acuzaţia, pe cât de gravă, pe atât de gratuită: 
«Şi Sfinţiile voastre din Basarabia şi cei din 
Ardeal dovedesc sentimente nu numai streine 
de neamul românesc, dar protrivnice învăţăturii 
creştine, când nu Vă gândiţi decât la viaţă se
parată de biserica din regat».

Trecutul mărturiseşte de noi altfel, decât 
să fie nevoe a ne apăra sentimentele româneşti. 
Şi numai cu o anume intenţie piezişă ni se 
poate spune, că ne gândim la o viaţă biseri
cească separată, câtă vreme cei dintâi am fost 
noi ardelenii, în congresul preoţesc din Martie 
1919, cari am pus deschis şi hofărât problema 
unificării bisericeşti. Tot din partea episcopatului 
nostru s’a făcut declaraţia de contopire a Sino
dului episcopesc ardelean cu sfântul Sinod al 
României, şi nu mai puţin ne dăm seama pe 
deplin de ceeace constitue unitatea bisericii or
todoxe româneşti.

Dacă însă n’am intrat fără rezervă în or
ganizaţia bisericească, aşa cum ea a fost in ve
chiul regat, avem motivele puternice de con
ştiinţă, că biserica noastră de dincoace de Car- 
paţi, autonomă şi constituţională, are o organi
zaţie superioară, şi din această zestre pe care 
o aducem cu noi, vrem să împărtăşim cu dra
goste de frate şi «biserica din regat», a cărei 
situaţie, atât de dependentă de fluctuaţiile po
litice, nu putea să ne încânte.

Nu viaţă separată, ci o viaţă bisericească 
bine orânduită vrem noi, şi în acest scop Vă 
solicităm să Vă emancipaţi de anume vederi 
înguste, aduse din trecut. Prezentul îşi are ce
rinţele lui, pe cari ar fi o mare greşală a le ne
socoti.

Ear ceeace Vă cerem mai întâi de toate, 
este să nu strecuraţi într’o foaie religioasă pen
tru popor învinuiri fără temei şi bănuieli, ce pot 
trezi nedumeriri. La o astfel de foae se cere o 
redactare cu minte. Mai multă înţelepciune!

*
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*Social Ţărănismul» este neraul{umit, că 
Consistorul mitropolitan deia Sibiu ar fi «hotă
rât suspendarea şi izgonirea din cler a preotu
lui văduv, Petru jencean, pentru motivul că s’a 
căsătorit a doua oară înaintea instanţelor civile».

Nu ştim de unde s’a cules această ştire 
pentrucă la Consistorul mitropoliei Ardealului 
nu s’a petrecut nici un caz de această natură, 
cu atât mai puţin a unui anume preot Jencean, 
care la noi nu există, şi în consecinţă toată 
brodăria de lecţia dată numitului consistor cade.

Dealtfel cine şi-a dat seama de felul or
ganizaţiei noastre constituţionale, ştie că con
sistorul mitropolitan, ca organ administrativ nu 
are căderea de amestec în chestiuni spirituale.

Avem şi noi preoţi recăsătoriţi, cununaţi 
chiar bisericeşte, cari se abţin dela servirea ce
lor sfinte, şi s’a discutat chiar în sinodul epar
hial, la Sibiu, situaţia lor, recunoscându-se com
petenţa de Judecată esclusiv sfântului sinod, 
căruia i-s’a transpus cauza.

Dealtcum este, credem noi, binecunoscută 
atitudinea clerului ortodox ardelean în chestiu
nea recăsătorirei preoţilor văduvi, aşa cum ea 
a fost fixată în al doilea congres al preoţimii 
din acest an: «... să fie rugat sf. sinod să au
torizeze pe arhiereul locului, ca sub rezerva 
aprodării unui sinod ecumnnic, să poată da dis
pense, din caz în caz, după o minuţioasă cer
cetare, despre care va depune raport şi la bi
roul sf. sinod». Pr. P. M.

Dela Asociaţia clerului «Andrei Şaguna»

îndemnuri
Casele culturale sânt una din cerinţele cele 

mai arzătoare pentru viaţa satelor noastre. Bine 
organizată casa culturală devine centrul, inima, 
vieţii din ori-care comună şi în aceiaşi vreme 
îndreptarul cuminte în toate chestiunile, ce agită 
pe locuitorii ei.

Aşezată la loc potrivit, «âala de cetire», 
înzestrată cu cele câteva gazete pentru popor, 
pe cari le avem aici la noi şi dintre cari să nu 
lipsească nici «Dumineca ortodoxă», singura 
foaie religioasă pentru popor, (Bucureşti Bis. S-ta 
Heraşca, Lei 12, pe an) şi cu o ori-cât de modestă 
bibliotecă, ce se poate dela secretariatul Aso
ciaţiei noastre, precum şi dela Asociaţiunea noa
stră transilvană din Sibiu, dacă sânt în localitate 
şi numai 4—5 membrii ajutători ai ei, consti
tuiţi în agentură, — casa culturală va deveni 
locul de întâlnire al oamenilor. Iar unde se în
tâlnesc oameni mai mulţi, acolo se pun la cale 
multe lucruri bune, se dau orientări şi se com
bat pornirile bolnăvicioase, dacă locul de întâl
nire este prielnic astorfel de lucruri, altfel întâl
nirea multora poate duce şi la multe rele, după 
cum aceasta se întâmplă în preajma crâjmeior. 
Fără un local de întâlnire s’ar zădărnici chiar 
rezultatul favorabil, ce s’ar da de factorii în drept 
stăruinţelor autorităţii noastre bisericeşti, de a 
se închide crâjmeie în Dumineci şi sărbători, 
când se ştie, că năvala este mai înteţitoare.

De aceia problema, ce impune cercurilor 
religioase o rezolvire urgentă, este căutarea unui 
local potrivit şi până când instituţia casei culturale 
va izbuti să şi aibă localul ei. Au înţeles greşit 
aceia ideea caselor culturale, cari au crezut, că 

. pentru a se înfiinţa e nevoie numai decât de un 
local propriu şi de înjghebarea lucrului cu aparat 
mare. Dimpotrivă. Se impune un început cât 
de modest, într’o cameră mai spaţioasă, cu in
trare separată din locuinţa unui fruntaş cu tra
gere de inimă, într’o locuinţă închinată la în
ceput din jertfa câtorva oameni de bine, în ve
chiul edificiu al şcoalei, unde el nu se mai în
trebuinţează în scopul învăţământului, ba chiar 
într’o sală a edificiului şcoalei confesionale, fiind 
vorba de întrebuinţarea aceleia numai în sărbă
tori, ori în sările lungi de iarnă, la cari ocazii 
instituţia va îngriji de luminat, curăţire şi în
călzire. Şi unde şcoala este de alt caracter, în 
lipsa altui local potrivit, autoritatea respectivei 
şcoale, nu se poate să nu ne pună la îndemână 
chiar localul şcoalei de stat, sau comunale, pe 
seama unei instituţii tot atât de necesare culturei 
poporului, dacă în fruntea ei se găsesc preotul 
şi învăţătorul satului, după cum este de dorit.

Pe urma bunei înţelegeri şi a conlucrării 
armonice dintre aceşti doi factori culturali ai 
satelor noastre, până când răsbeşte deşteptarea 
interesului mulţimii pentru fiinţa casei culturale,

chiar cele câteva gazete pentru popor trebuesc 
abonate din visteria bisericei şi din agonisita 
producţiunilor şcolare, mai stăruinduse şi pe 
lângă cei-ce au gazete abonate, ca măcar după 
cetire să le pună şi la dispoziţia casei culturale. 
O masă lungă de scândură, simplă şi câteva la
viţe, — ca să nu se uzeze băncile şcolare, cari 
pot fi strânse de o parte, — şi în sfârşit o lampă 
cu petroieul necesar, nu reclamă jertfe, ce nu 
s’ar putea strânge prin daruri de bunăvoie. Iar 
lemne de foc pentru iarnă, nu va fi primărie 
comunală, unde este pădure, să nu încuviinţeze 
o «soarte», o cantitate suficientă, din lemnul 
destinat pentru trebuinţele locuitorilor, pe cari 
apoi le taie şi le cărăuşesc bucuros feciorii, 
pentru a avea loc de adunare în serile de iarnă.

Astfel început lucrul, în chip modest, se 
va desvolta de sine, în măsura dragostei şi a 
interesului mulţimii şi după devotamentuli râvna 
şi sufletul pe care va şti preotul să-l ducă cu 
sine înlăuntruî casei culturale, câştigând pentru 
cauză întâi pe învăţătorul, pe ceialalţi intelectuali 
din localitate şi pe câţiva fruntaşi, al căror ati
tudine este întotdeauna hotărâtoare pentru iz
bânda unei cauze.

Când bunul început s’a întărit, şi lumea 
a fost pregătită îndeajuns prin conferinţe şi 
prelegeri, prin declamări şi cântări ale şco
larilor, se purcede la alte, lărginduse sau 
schimbându-se localul, pentru a fi potrivit pro
ducţiunilor, de caracter public reprezentaţiilor 
teatrale, cu scenă bine asortată, reproducţiilor 
cu scheopticonul şi chiar reprezentaţiilor cine
matografice; cu bănci pentru şcoala de adulţi, 
cu birou pentru «banca populară», chemată să 
ajute viaţa economică a satului prin procurarea 
celor de lipsă şi prin valorarea producţiilor lo
cale, în afară cu magazie pentru un «consum», 
organizat după cel mai bun sistem, şi cu ten
dinţa de a familiariz i cu organizaţiile de coope
raţie; apoi un pavilon de joc pentru tineretul, 
organizat şi el într’o societate a sa îngrădită cu 
bune norme pe educaţie, a cărui petreceri se 
aranjază sub ochii veseli ai părinţilor, aşa cum 
totalul vieţii săteşti stă sub priveghearea «sfa
tului păcii», care are cea mai frumoasă chemare 
creştinească.

Acolo unde se găsesc oarecari începuturi 
de mai nainte, din iniţiativă particulară, sau sub 
patronajul Asociaţiunii noastre transilvane, nu 
se va încerca nouă înjghebare, ci se va căuta 
legătura firească cu ceice conduc, se va cimenta 
începutul şi se va pune pe drumul bunei des- 
voltări, căutând să fie aplicate statutele «Socie
tăţii Casa culturală»,1 ori dacă este şi o organi
zaţie statutară, să se amplifice cu indigitările, pe 
cari le mai dau şi acestea. In tot cazul se va 
căuta legătura cu ori ce fel de organizaţie cul
turală locală, în special cu «agentura Asocia- 
ţiunii» dacă ea este în fiinţă, pentru ca munca, 
ce se desfăşură în acelaş scop al educaţiei re
ligioase şi culturale naţionale a poporului si nu 
se peardă în grupări răsleţe, ci toate forţele să 
fie canalizate în aceiaşi direcţie, după cum acelaş 
ni esh; scopul.

Iată un mijloc sigur, unul din cele mai de 
seamă, pentru ridicarea vazei preotului şi câşti
garea simpatiei credincioşilor, a căror recuno
ştinţă nu va întârzia, şi în aceea vreme va spori 
prestigiul tagmei în faţa lumii întregi, care nu va 
mai putea trece nepăsătoare pe lângă munca 
noastră pozitivă.

Secretarul general.
*

Comunicări.
Biblioteci poporale. Având la îndemână 

un număr mai însemnat de cărţi pentru popor, 
Onoraţii preoţi, cari au înfiinţat, sau sânt pe cale 
de a înfiinţa «Casă culturală» sau bibliotecă pa
rohială, venind la Sibiu să ceară secretarului 
generai al Asociaţiei clerului, şi li-se vor îm
părţi, câte un număr oarecare din aceste cărţi, 
pe lângă obligământul de a purta evidenţă şi a 
face raport anual de felul cum se întrebuinţează 
biblioteca. Cei ce au începuturi de biblioteci se 
aducă cu sine registrul, ca să ia alte cărţi, decât 
acelea pe cari le au.

1 Statute tip pentru «casa culturală» se găsesc la 
Asociaţia clerului şi se trimit ori cui la cerere.

Vorbe înţelepte 
Prea multă fericire vestejeşte,

Ştirile zilei>

Spre luare  am in te . I n v i tă m  prao ţi- 
m e a  n o a s tră  să  în d e m n e  t in e r i i  cu  
b u n e  p u r tă r i ,  d in  p a r te a  locu lu i, s ă  î m 
b r ă ţiş e z e  c a r ie ra  p reo ţe a scă . In  S e m i
n a r u l  a rh id ie c e za n , e le v ii  s i l i to r i  ş i  
cu p u r ta r e  m o ra lă , p r im e s c  m u l te  în 
le s n ir i  de  în tr e ţin e re . C h e ltu e lile  n u  
s â n t  n ic i  p e  d ep a rte  a tâ t  de  în s e m 
n a te  ca la  şco a le le  o ra şe le r  m a i  m a r i.

I n  a ten ţia  d n ilo r  protopopi ş i p a ro h i. 
In conj. cu ord. minist, adus la cunoşinţă pu
blică de cătră P. Ven. Consist, arhid prin cir
culara Nr. 2470/1921, oficiile protopopeşti şi 
parohiale nu vor mai primi nici o cerere parti
culară (fără Nr. ş i sigilul unui oficiu de stat 
sau bisericesc) netimbrată.

Ceice vor rezolvi acte particulare netimbrate, 
vor f i  urmăriţi — conform legii — pentru fraudă 
în averea statului. .

Cererile şi certificatele se timbrează cu 1 
Leu, copiile legalizate cu 2 Lei, plus câte 25 b.
(ajutor) de fiecare.

Dnii protopopi şi parohi vor aduce aceste 
dispoziţii la cunoştinţa poporului spre orientare.

Secretariatul Consistorului arhid.
Lui Al. Vlahuţă. Admiratorii scriitorului Al. 

Vlahuţă au luat iniţiativă de ai ridica un monu
ment în Râmnicu-Sărat. Poet, patriot, conducător 
de ziare şi reviste, Vlahuţă şi a pus condeiul 
în serviciul literaturii şi al bunelor moravuri, 
pentru csre a lucrat până în ujtimele clipe ale 
vieţii sale. Bogaţi şi săraci au datoria d’a con
tribui pentru monumentul său.

Salariile preoţilor. Ministrul Cultelor ne în- 
cunoştinţează, că salariile preoţilor noştri vor 
sosi în cele mai apropiate zile.

Convocare. Membrii Secţiunilor ştiinţifice- 
literare ale Asociaţiunii sânt convocaţi pe zilele 
de 14 şi 15 Iulie n. a. c. la ora 10 a. m., Ia 
şedinţa plenară în sala de conferenţe a «Mu- 
zeulu Asociaţiunii» Sibiu, Strada Şaguna Nr. 6

Amânări de studii. Conform I. D. Nr, 2465 
din 13/1921 pot obţinea amânări de studii: I. 
Toţi tinerii cari fac parte din contigentul 1922 
(năseuţi în 1900:) cari doresc a urma studiile, 
în liceu, şcoale normale de învăţători, şcoale 
superioare comerciale etc., care după terminare 
le dau drepul de a beneficia de art. 52 din le
gea de recrutare — termen redus — pentru a 
deveni ofiţer de rezervă. II. Toţi tinerii mai vechi 
inclusiv contigentul 1921 (năcuţi 1899) fie că se 
găsesc la vatră, fie sub arme, cari doresc se ur
meze cursurile la aceleaşi şcoale, aceştia nu
mai dacă dau declaraţie ca la terminarea cur
surilor se obligă a urma şcoală pregătitoare de 
ofiţer de rezervă Cei interesaţi pot cere infor- 
maţiuni detaliate, însă numai verbale, la cercul 
de recrutare respectiv. Ziarele sânt rugate a re
produce această comunicare.

Cercul de recrutare Sibiu.
Congresul Uniunii femeilor române s’a ţi

nut la Arad în sărbătorile Rusaliilor. După sf. 
liturghie, oficiată de P. S. Sa episcopul loan 1. 
Papp al Aradului, şedinţa congresului s’a des
chis la ora 11, sub orezidenţia de onoare a P. 
S. Sale. Prezidenta Uniunii, dna Maria Baiulescu 
face istoricul societăţii înfiinţate în 1912, care 
susţine orfelinatul din Braşov, unde se adăpos
tesc orfani de răsboi. Uniunea are fonduri de 
120 mii de lei. Sânt reprezentate ia congres 33 
de reuniuni de femei. Mai multe delegate sa
lută congresul în numele acestor reuniuni. S’au 
citit statutele Uniunii şi s’au distribuit în pu
blic. După ameazi şi în ziua următoare s’au con
tinuat şedinţele cu vii discuţii în jurul statu
telor, pentru a statori raporturi mai strânse între 
societăţile care formează uniunea femeilor. In 
onoarea congresului primăria a dat banchet şi 
petrecere în parcul de lângă Murăş.

La Fondul Victor Tordăşianu pentru cămi
nul ucenicilor dela meserii, întemeiat de Reu
niunea meseriaşilor români din Sibiu, în memo
ria mult regretatului ei preşedinte, a bivevoit 
a contribui: dna Eugenia Tordăşianu n. Iovescu, 
profesoară Ia liceul de fete de stat, suma de 
30 Lei, din incidentul tristului aniversar al îm
plinirii unui an dela moartea surorei dsale Iu- 
liana Liuba n. Iovescu şi a cumnatului dsale loa- 
ruchie Olariu. Pentru prinos mulţumeşte: G«. 
Poponea, preşedinte. St. Duca, secretar.
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Reprezentaţia şcolară, în folosul orfanilor 
de răsboi, dată de elevele dela liceul sibian 
Sâmbătă în 25 1. c. în teatrul comunal, a fost 
una din producţiile ascultate cu plăcere de pă
rinţi şi tinerime la sfârşitul anului şcolar. Dan
suri naţionale, însoţite de cântece în tactul jo
cului, asemenea şi dansurile «mai de salon» 
cum s’ar zice, s’au executat în mişcări graţioase, 
elegante sau vioae, după firea jocului. Exerci
ţiile gimnastice, cu bastoane şi măciuci, au scos 
la iveală disciplina exemplară, în care sânt in
struite, elevele liceului. Povestea lui Crai Bu
turugă. în 3 acte, cu figurile simpatice ale 
basmelor noastre, s’a reprezentat în mijlocul 
aplauzelor publicului. Piesa a fost învăţată şi 
jucată de eleve mai mari şi mai mici, toate pline 
de zel şi fără prea multă stângăcie. Cu mai mare 
încredere în sine, elevele vor realiza până 
la anul progrese şi mai învederate. Reprezen
taţia s’a început îndată după ora 5, şi cu unele 
pause cam lungi, s’a terminat în timp de două 
ore.

Comisiune de anchetă. Dl ministru al mun- 
cei şi ocrotirilor sociile a instituit o comisiune 
de anchetă şi studii, compusă din dnii Director 
general al munii M. P. Dimitriu, Inspector ge
neral M. Georgean şi Ins. Inspector Ceneral 
technic V. Aibulescu, care va vizita toate cen- 
trete din Ardeal şi Bănat pentru studierea situ- 
aţiunii industriale actuale, ascultarea, şi anche
tarea plângerilor muncitorilor, inspectarea şi con
trolarea aşezămintelor de binefacere, inspecto
ratelor, caselor cercuale ce depind de acest mi
nister, precum şi instituţiunile cu caracter cul
tural sau confesional. Comisiunea în prezent 
anchetează situaţiunea creată de ultimele împre
jurări din Petroşeni şi Valea-Jiului.

Rituale. Intr’un articol despre: «Doamne, 
îndură-te spre noi», scris de dl Ios. Sângeor- 
geanu, în ultimul număr al Culturii Creştine, se 
arată că atât forma «Doamne, îndură-te spre 
noi», cât şi «Doamne, mi!uieşte-ne», sânt forme 
greşite ca traducere, şi că «unica formă core
spunzătoare este Doamne miluieşte, care din mo
tive de corectitate şi de melodioasă structură ar 
trebui introdusă în toate slujbele dumnezeeşti».

Legea agrară. Primim: Sânt cunoscute per- 
sccuţiur.ile săvârşite de cele şapte judeţe săseşti 
împotriva comunelor noastre româneşti. Comu
nele acestea până la legiferarea legii agrare, în
cepând cu anul 1920 şi-au reclamat drepturile 
cu privire Ia posesiunile lor strămoşeşti, fie chiar 
şi pe cale de arândă forţată. Anumite comune 
săseşti însă au ridicat excepţiuni în contra de- 
cisiunilor comisiunei judeţene, pe la consiliul 
agrar din Cluj. Pe baza căror motive au procedat 
comunele săseşti vom şti, dacă vom cunoaşte 
apucătura comunei săseşti Tălmaciu din judeţul 
Sibiului: această comună săsască (cu conlucrarea 
inginerului silvic Henrich) a avut îndrăsneala de 
a redacta un plan de păşune propriu al său, 
din care însă lipsesc fie cu totul, fie în parte, 
nici mai mult nici mai puţin decât patru com- 
plecse de teritorii păşunabile, sub titlul pădure de 
apărare. In baza acestui plan al său, comuna 
săsească a redactat apoi un memoriu cătră con
siliul agrar din Cluj, care neobservând intenţi- 
unile a dat ordin pentru revizuirea decisiunei 
comisiunei judeţene. Noroc că fruntaşii comu
nelor noastre româneşti — fără diplome de ingi
neri — din Boiţa, Porceşti şi Tălmăcel au ob
servat apucătura şi politica moştenită din do
meniul administraţiunii ungureşti, şi au procedat 
cum cere legea şi dreptatea.

Carte de bucate. A apărut tocmai acum 
partea I din cea mai bună carte de bucate 
Poftă Bună, de Zotti Hodoş. Partea aceasta 
cuprinde 162 de reţete pentru: Supe, ciorbe, 
asiete, peşti, rasoluri şi sosuri, — la sfârşit me
nu-uri pentru zile comune şi pentru sărbători. 
Cartea costă 6 Lei. De vânzare la Librăria Ar- 
hidiecezană în Sibiu şi în alte librării.

Cinema Apollo, Piaţa Unirii, Sibiu. In 29 
Iunie: Noaptea iubirii, film în 6 acte cu Fran
cesca Bertini. Vine: Cesarina, piesa senzaţională, 
începutul la ora 9 seara.

Poşta redacţiei
Dlui G. H . în G h. Îndată ce ne va ierta spaţiul. 

Ceealaltă se păstrează până la ocazie.
Dlui G. T. în G. Unitismul chestie de latinitate? 

Cam departe. — Am urmat conform dorinţei.

Nr. 3762/921 Şcol. (84) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de profesor de 

reiigiune la şcoala medie (civilă) de fete din 
Făgăraş, împreună cu şcoala primară de stat şi 
cu şcoala de ucenici, post sistemizat şi apro
bat din partea ministerului instrucţiunei sub Nr. 
48453/920, publicăm concurs cu termin de 15 
zile, socotite dela prima publicare.

Numirea profesorului de reiigiune o face 
Consistorul arhidiecezan în conforitate cu pct. 
6. §. 122 din Statutul organic. Numiţi pot fi 
preoţi cu calificaţiune teologică completă şi 
cari întrunesc condiţiile fixate în actul Consili
ului Dirigent Nr. 12273/1919, respective, cari au 
ascultat cursurile pentru profesorii de reiigiune 
Ia Universitatea din Cluj. Preferinţă vor avea 
candidaţii cu studii academice, precum şi aceia, 
cari au făcut examenul pedagogic profesoral.

Petiţiile de concurs instruite cu documen
tele necesare sânt a se înainta, în terminul des
chis, la adresa Consistorului arhidiecezan.

Sibiu, din şedinţa Consistorului arhidiece
zan, ca senst şcolar, ţinută la 3/16 Iunie 1921.

ConsiStorni arhidiecezan.

Nr. 3378 Şcol. (55) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de profesor de 

reiigiune la liceul «Aurel Vlaicu» din Orăştie, 
post în regulă sistemizat, publicăm concurs cu 
termin de 15 zile, socotite dela prima publicare.

Numirea profesorului de reiigiune o face 
Consistorul arhidiecezan în conformitate cu pct 
6 § 122 din Statutul organic. Numiţi pot fi preoţi 
cu calificaţiune teologică completă şi cari întru
nesc condiţiile fixate în actul Consiliului Diri
gent Nr. 12273/1919, respective cari au ascultat 
cursurile pentru profesorii de reiigiune la Uni
versitatea din Cluj. Preferinţă vor avea candi
daţii cu studii academice, precum şi aceia, cari 
au făcut examenul pedagogic profesoral.

Petiţiile de concurs instruite cu documen
tele necesare sânt a se înainta, în .terminul des
chis, la adresa Conslstcruiui arhidiecezan.

Sibiu,  din şedinţa Consistorului arhidie- 
cezan, ca senat şcolar, ţinută la 3/16 Iunie 1921.

Couslstorul arhidiecezan.

Nr. 279/921 piot. (75) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţător la 

şsoala primară ort.-rom. din Măgârei, protopres- 
biteratul Agnitei, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emoiumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Din casa bisericii 300 lei, restul între
gire dela stat.

2. Cuartir în natură, grădină şi trei stân- 
jini de lemne.

învăţătorul ales se obligă a instrua pe e- 
levii şcoa^ei de toate zilele, precum şi pe cei 
de repetiţie, conform legilor în vigoare, a ţi
nea strana în Dumineci şi sărbători şi a cânta 
cu elevii la sf. liturghie, eventual a forma cu 
ei cor.

Doritorii de a ocupa acest post să aş
tearnă în terminul susindicat rugările înzestrate 
cu documentele necesare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi să se prezinte poporului în 
biserică.

A gni t a ,  25 Mai 1921.
In înţelegere cu comitetul parohial.

Joachim  Muntean
protopop

Nr. 41/1921 prot. (81) 2 - 3

C o n c u r s
In baza ordinului consistorial Nr. 489 Bis. 

din 29 Ianuarie 1921 se publică prin aceasta 
concurs cu termin de 30 de zile pentru între
girea postului de capelan cu drept de succesi
une pe lângă neputinciosul paroh Ion Mihailă 
din parohia noastră de clasa I (primă) Dăişoara 
din protopopiatul Cohalm.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post îşi 
vor înainta petiţiile provăzute cu documente 
necesare conform normelor în vigoare subsem
natului în terminul deschis, şi până înainte de 
alegere cu 8 zile se vor prezenta in parohie 
spre a cânta, predica sau dacă sânt preoţi a şl 
celebra sf. liturghie în vr’o Duminecă sau săr
bătoare.

Emoiumentele împreunate cu acest post 
sânt, pe lângă întregirea de capelan dela stat, 
7, (a treia parte) din simbria parohului şi stoia 
dela serviciile cu care va fi încredinţat.

C o h a l m,  la 18 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral al Cohâlmului în 

înţelegere cu comitetul şi sinodul parohial din 
Dăişoara.

Em ílián Stoica
protopresbiter.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare

de
Dr. loan Lupaş,

profesor universitar şi membru al Acad. române

Banca Românească, societate anonimă, Bucureşti'  7 î
şi

Lumina, institut de credit şi economii, s. p. a. Sibiu

înştiinţare
Tribunalul Sibiu, secţia comercială, a aprobat şi înregistrat prin 

decisiunea Nr. F. soc. 273—1915/14 fuziunea băncii LUMINA institut de 
credit şi economii s. p. a. în Sibiu cu BANCA ROMÂNEASCĂ societate 
anonimă în Bucureşti, fuziune de care a luat act şi tribunalul Ilfov. In baza 
pp. 202 şi 208 din legea XXXVII din anul 1875 invităm pe toţi creditorii 
băncii Lumina institut de credit şi economii s. p. a. în Sibiu, ca în curs de 
şase luni socotite dela a treia inserare a acestei înştiinţări să-şi anunţe pre- 
tenţiunile lor faţă de banca Lumina, la Banca Românească sucursala Sibiu, 
strada Cisnădiei Nr. 7 et. I. (82) 3—3

Bucureşti—Sibiu, în 15 Iunie 1921.
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